
Referat af SF’s generalforsamling, afholdt på Egedal Rådhus 24.3. 2023.

Deltagere: Henrik Severin (HS), Finn Juhl Petersen, Ida Madsen, Lisbeth Leonhardt, 

Henrik Adrian, Birgit Andrup (BA), Jonathan Kristensen (JK), Lise Munch (LiM), Randi 

Jørgensen (RJ), Jens Østergaard (JØ), Lars Madsen (LaM), Poul Ørskov, Per 

Gudmundsen (PG), Lea Jensen (LJ), Christine Bibaud (CB), Helle Arrøe (HAr), Jens Skov

(JS), Jacob Andrup (JA), Karen Juul (KJ)

Afbud: Emil Ipsen, Peter Hansen, Joe Dannemann, Pernille Kristensen. 

1.   Præsentation samt valg af dirigent (JA) og referent (KJ).

2.   Beretninger fra bestyrelsen og byrådsmedlemmerne: 

Politisk beretning, som var udsendt med indkaldelsen. Enkelte emner gennemgået af 

HS: vi holder ikke 1. maj sammen med Socialdemokraterne (SD) i år, da vi er så uenige

landspolitisk. Ny fane er på vej. Byrådet er meget borgerligt, da Lokallisten Ny Egedal 

(LNE) på de fleste områder fører borgerlig politik, bl.a. med et stærkt ønske om 

private institutioner, p.t. er der planer om en ny daginstitution. Der er også 

uenigheder i byrådet om skolepolitikken. Der var ingen kommentarer til beretningen, 

som blev godkendt. 

 Byrådsmedlemmernes beretning blev omdelt under mødet.  JS – suppleret af JK: det 

er fantastisk at være 2, og de har et fint samarbejde. Der er vedtaget et budget i 

denne byrådsperiode – men SD fortsætter samme økonomiske politik, som Venstre 

(V) havde før valget. JS forklarede forholdene vedrørende servicerammen, som blev 

forhøjet sidste år (ved JS’s ihærdige indsats) – Egedal Kommune har flere penge, end 

vi må bruge, og JS kæmper for at holde servicerammen oppe; det lykkedes i år ved 

hjælp af nogle puljer på 20 MIO kr., som JS håber, vi kan få brugt. JS nævnte de 

værste besparelser i dette budget – som vi endte med at godkende for at få 

gennemført det eneste udvidelsesprojekt, projektet STIME (et forebyggende projekt 

fra Regionens Børnepsykiatrisk Center, som stiller undervisning, mentorvirksomhed 

mv. til rådighed for kommunens ansatte mhp at støtte børn og unge i mistrivsel). 

Egedal er kommet med i projektet fra i år. 

LNE er i hovedsagen borgerlige med få undtagelser, Konservative (C) -som også er i 

konstitueringen - ønsker også privatiseringer indført. V, C og LNE har flertal, og det 

udnytter de og V profilerer sig på denne måde. JS fortalte om arbejdet for at få færre 

elever i klasserne – det forlig om færre elever i klasserne (som skulle udløse 

kompensation til kommunerne for de øgede udgifter), som regeringen havde indgået 

før valget, vil angiveligt ifølge ministeren blive indført fra skoleåret 2024-25, men 



Egedal har allerede vedtaget at få 26 elever i klasserne, så Skoleudvalget har måttet 

dispensere fra byrådets beslutning for at undgå den ufinansierede nedsættelse af 

klassekvotienten (for at undgå den ekstraudgift, det ville være for kommunen at 

indføre det allerede fra 2023-24). C og V har lovet max 25 elever i klasserne fra næste

skoleår, men det skal jo finansieres, så det skal med i næste budget. JS håber, det 

bliver gennemført. 

Grønne ambitioner: JK har arbejdet på, at Egedal skal være klimaneutral allerede i 

2045 (og ikke som tidligere vedtaget 2050). Kommunen skal aflevere en plan mhp. 

dette, og administrationen er sat i gang med at udarbejde denne plan. 

 Det lykkedes desværre netop ikke at få indført JK’s forslag skattelyfri kommune.

Vi håber, at SD vil være med til i budgetforhandlingerne at øge vores velfærdspolitik, 

da vi vil kunne mønstre flertal sammen med dem. 

Byudvikling: der er i kommunalbestyrelsen en god dialog om mere ro på med bred 

enighed (undtagen V). 

Hvad er Kommunale ”ting”, som skal tænkes ind i den kommende planlægning – fx 

rekreative områder, institutioner mv.

Efter beretningen udspandt der sig en længere debat om forskellige emner. 

JA: Om ledelse på private institutioner: hvilke krav skal man stille til lederen? Man 

laver store institutioner, og det bliver så stort, at der kommer en masse krav til fx 

MUS-samtaler og samarbejdsudvalg, der er en masse (10!) overenskomster, som 

dækker personalet på disse institutioner. Det er komplekst arbejde at være leder. 

Boligudbygningsplanen medfører stigende husleje for alment byggeri, men statens 

tilskud falder med årene for alment byggeri. Det er et stort cirkusnummer! 

JA beder byrådsmedlemmerne spørge: Hvad koster private institutioner for 

kommunen – hvad betaler kommunen fx til den private børneinstitution Karmsten. 

(administrationsbidrag, bygningsbidrag mv.)  -det er kommunale udgifter. JA har 

mange anker om kommunens forvaltning af dette. Og pointerede, at det er 

kommunen, skal betale bygningsudgifterne, også for de private institutioner.

JS er godt klar over disse problemer. Man afventer Ankestyrelsens afgørelse over JA’s 

klage over administrationens varetagelse af disse ting. Ifølge V, C og LNE vil 

problemerne med privatiseringen vil blive løst af markedskræfterne! En sag om salg 

af en grund til den private daginstitution til en billigere pris end en mæglervurdering 

er meget mærkelig. V vil bare frisætte daginstitutionerne.



HS: V+C+LNE vil presse en megastor institution igennem – til 120 vuggestuebørn eller

240 børnehavebørn!

LJ fortalte om problemer med forskellige handicapgrupper: forvaltningen flytter rundt

med borgerne, som om de var prikker i et Excel ark.

LiM (jeg har samlet Lises udtalelser og svarene for overskuelighedens skyld): spørger 

til projektet STIME, som hunikke mener løser problemerne med mistrivsel i 

folkeskolerne. Hun bekymrer sig om lærernes forhold (efter at have deltaget i 

lærerkredsens generalforsamling dagen forinden). Pga. den store mistrivsel står det 

meget grelt til i folkeskolen, hvad kan man gøre for at afhjælpe dette? Hvordan kan vi

bruge ressourcerne bedre? Det bedste at rumme så mange elever som muligt i 

normalklasserne – men nogle elever er nødt til at komme i specialklasser med særlig 

ekspertise blandt lærerne. Der er noget ravende galt – vi må gøre det anderledes! 

Der bør være 2 voksne i klasserne! De mange skift for børnene (i løbet af dagen) giver

også risiko for problemer og at viden om barnet går tabt. Det er også et problem med

for meget skærmtid. 

JS: lavere klassekvotient vil afhjælpe en del af disse problemer. Men det koster 

penge. STIME er et forebyggende projekt, som skal gribe problemerne, før det bliver 

meget grelt. Regionen lægger en stor del af økonomien til denne forebyggelse. JS 

håber på, at der kan komme PPR- psykologer på alle skoler. Vi prøver at gøre noget – 

men vi har ikke økonomien til det. 2 lærer-ordninger virker ikke, når der er alt for 

mange elever i klasserne. Skolerne ser forfærdelige ud, men hele samfundet vælter, 

fordi vi ikke får forebygget de problemer, der kommer. Egedal Kommune (som har få 

sociale problemer i forhold til landsgennemsnittet) ligger 4% under 

landsgennemsnittet mht. trivsel blandt skolebørn!!

LJ: hele landet kæmper med disse problemer. Man skal se på barnet som et helt 

menneske – helt fra det er lille – og anlægge en helheds-tankegang, så der bliver 

taget hånd om problemerne, allerede før barnet kommer i skole.

JK: To-lærerordning er grundlæggende en god idé, men i denne kommune er det kun 

få timer, der er to lærere på klasserne.

Byrådspolitikernes beretningen blev herefter godkendt. 

Organisatorisk beretning (som var udsendt med indkaldelsen) ved PG: Vi har nået 

meget i det forløbne år– både udadvendte aktiviteter, medlemmers deltagelse i 

møder mv. Vi er blevet 11 flere medlemmer i forhold til sidste år.               

Beretningen blev godkendt.



3.   Forelæggelse af revideret regnskab for 2022, ved PG:

Medlemskontingentindtægten har været ret lav i forhold til antal medlemmer pga. 

mange gratister, som er kommet til efter SF’s kampagner. Vi har fået flere indtægter 

til valgkamp (fra private tilskud og fra storkreds), men vi har også brugt mange penge 

(og flere end budgetteret) på valgene. Der har været stigende udgifter til deltagelse i 

kurser og møder pga. den megen aktivitet i 2022. PG gjorde opmærksom på, at hvis 

det fortsætter, kan vi komme i en situation, hvor folk skal betale noget selv; flere gav 

udtryk for glæde ved den øgede aktivitet, og da vi har rimeligt mange penge, var der 

enighed om, at det ikke er aktuelt med mere selvbetaling nu. Revisorerne havde 

ingen bemærkninger til det veludarbejdede regnskab, som blev godkendt med 

applaus.

4.   Fremlæggelse af budgetforslag for 2023.

Flere kampagnemedlemmer end tidligere bliver hængende (og bliver betalende 

medlemmer). Opsparing til valgkamp er næste år 20.000 kr. - vi opsparer normalt 

hvert år 1/3 af udgifterne til en valgkamp. Budgetforslaget blev godkendt.

5.   Indkomne forslag.

HS fremlagde et forslag til pressemeddelelse fra generalforsamlingen. Der kom 

forskellige forslag til ændringer, som HS indarbejder mhp. endelig vedtagelse på det 

planlagte medlems- og konstitueringsmøde den 27/3. Der skal også tages et billede af

den nye bestyrelse mhp. medsendelse til pressen.

6.   Valg til bestyrelse, revisorer og faglig kontaktperson: 

formand: HS; kasserer: PG; 3 bestyrelsesmedlemmer: CB, LaM og KJ; 3 suppleanter til

bestyrelsen: LJ 1., RJ, 2. og Emil Ipsen 3. suppleant); 2 revisorer: HAr, BA), 1 

revisorsuppleant (JØ) samt en faglig kontaktperson (La M).

7.   Eventuelt. Intet.

Efter generalforsamlingen deltog alle i en hyggelig middag på Restaurant Rossini.

Dette referat er den 27/3 -23 godkendt af dirigenten.


